

编织安全“天网” 昼夜守护平安

塘下派出所打防“两抢”犯罪成效显著

■记者 张洵煜 林翔翔 通讯员 章依妮

2013年塘下辖区内“两抢”案件发案77起,同比下降45%;2014年发案48起,同比下降37%;2015年1至8月份,受理“两抢”案件17起,同比下降50%。近年来,塘下派出所辖区内的“两抢”类案件数量明显减少。

在这些漂亮数据的背后,“天网”工程功不可没。据了解,塘下派出所于2012年起启用“天网”工程,即社会治安视频监控系统,通过运用视频监控、网络通信等现代科技手段,对固定区域尤其是重点目标对象进行监控,取得了显著成效。



塘下派出所视侦室

“天网”密布,破案加速

6月13日凌晨2时30分许,一男子在塘西某出租房的楼梯口,抢走一名女子的包。接到报警后,塘下派出所信息情报室视侦值班人员通过调集视频,回放了该案件的过程:凌晨1时许,该男子逗留在塘西某网吧附近寻找目标,见一名女子拿着包经过,便尾随其后进入巷子,随后在楼梯口从身后抢包,后逃至张宅公园附近与另一女子接应,然后去银行取钱,最后在网吧停留。侦查人员通过调集相关监控综合分析,第二天在嫌疑人落脚点成功将其抓捕。

该案件看似简单,却体现着“天网”工程的智慧。“以前辖区内监控点少,只能结合传统的破案方式,发挥余地有限,破案进度缓慢。”塘下派出所教导员潘文凯说,自从“天网”工程加大覆盖密度,与公共场所的视频实现对接后,为破案提供了清晰的思路与方向。

2014年下半年以来,塘下派出所根据平时案件追踪中发现的盲点,又新建视频监控

351个,对主要点位的视频监控实行加密,最大程度减少视频“盲区”。据了解,目前辖区内共建成智能卡口14个,高清摄像头、全球眼1421个,各设施纵横交错,编织成密集的“天网”。

记者在监控室看到,通过“天网”,辖区内主要路口、街巷、重点场所几乎尽收眼底,鼠标一点,监控画面便可任意切换,还可放大数倍。民警林内乐介绍,值班民警全天候24小时轮流值守,通过视频监控平台开展“视频巡逻”。“身处‘天网’之中,给市民带来的是更多的安全感,给犯罪分子带来的是无形的枷锁。”林内乐说。

“‘天网’工程还加速了公安系统‘机器换人’进程,节省了不少警力。”潘文凯说,塘下派出所根据实战需求,将办案民警从原来的21名减少至16名,调整后的5名办案民警全部充实到社区,做好基层基础工作。据统计,今年1至4月份,在办案警力同比下降24%的情况下,实现打击总量同比持平,改善成效凸现。



塘下派出所专业巡逻队在巡逻

视频侦查组成“天网”背后的“大脑”

6月9日凌晨,犯罪嫌疑人田某在塘下建设路与三星路交叉口尾随被害人田某,实施暴力抢劫,抢走被害人手机和手拿包。接到报警后,情报室视侦值班人员直接参与出警,并根据受害人口供展开视频侦查,在监控中找到了受害人。

虽然视频侦查组一路刻画了犯法嫌疑人的案前案后路线,但因晚上的监控像素不高及案发现场是监控盲区,无法辨别嫌疑人作案后逃跑的方向。侦查人员大量查看监控,重新梳理犯罪嫌疑人的行踪路线,在一小巷子的入口,发现了嫌疑人案后逃窜的踪迹。侦查人员随即将所掌握的监控录像及刻画出的线路提供给市公安局相

关部门,获取他们的技术支持后,确定重点侦查对象,再结合视频信息分析,成功抓捕嫌疑人。

在“天网”工程背后,有一只强大的团队日夜“盯着”,守护塘下平安,它就是塘下派出所的视频侦查组。上述案件中,视频侦查组充分发挥分析、调查能力,及时转换思路,依托监控和技术力量,“曲线”揪出犯罪分子。

2012年,塘下派出所引入“三室合一”模式,将信息情报室,视频监控室和指挥调度室统一为信息情报室。目前,信息情报室有7名视频侦查人员,组成视频侦查组,他们操控与应用着“天网”传递的信息,将其转化为破案的有力证据与线索,合力成

为“天网”工程背后的“大脑”。另外,配备3名民警和20名协警,建立专职巡逻队,实施24小时巡逻制,对重点路段开展巡逻,并通过对讲机实时汇报交流;组建专业打击便衣队,在办案民警的带领下,积极收集相关犯罪线索。

“先进的设备与技术倒逼塘下派出所建立情报主导警务机制,优化信息采集机制,不断提高破案能力。”潘文凯说,侦查人员越来越注重侦查技巧的提升,通过日常培训和个人学习紧跟“天网”发展的节奏。在此基础上,侦查人员还创新方式,发明了“跳点式”、“线上线下共进”、“线上传统互动”等追踪方式,工作效率成倍提升。

“天网”工程让“零口供”无处遁形

5月4日13时许,塘下派出所接到一起飞车抢夺案,受害人张女士在塘川北街被抢走一条价值4万元的黄金项链。该派出所信息情报室立即开展视频侦查,确定2名嫌疑人驾驶摩托车往国道方向逃窜后,立即分两组对其展开追踪,一组“跳跃式”监控嫌疑人未来可能经过的路段视频,另一组沿路追踪,并在沿路卡口的图像中确定嫌疑人的相貌和车牌。

然而嫌疑车辆在驶过飞云卫生院附近后便不见踪影,便衣民警排查周边车辆,并在靠江边路口找到该车。15时许,蹲守的民警成功抓获2名犯罪嫌疑人。

面对沿路监控视频和

卡口拍摄的远程画面,犯罪嫌疑人依然拒不认罪。在“零口供”的情况下,民警立刻返回案发现场搜集证据,最后发现附近一个手机店里的摄像头正好对准案发现场,于是立即调取该店的视频监控。这个监控视频记录了作案全过程。铁证如山,犯罪嫌疑人只好认罪。

在这起2小时内查破的飞车抢夺案件中,“天网工程”让犯罪嫌疑人无处遁形,并在犯罪嫌疑人“零口供”的情况下,通过证据击溃其心理防线。

民警林内乐介绍,近年来,“两抢”案件因空间、时间范围大,现场缺乏直接证据,破案中的难度很大。以前发生此类案件,如果证据不充足,

只能拿着笔记本去现场勘查,将搜集的证据送到温州刑事技术鉴定中心检验,这项工作需要一个把月时间。现在有“天网工程”相助,民警能及时搜集到视频证据。

“接下去,我们将进一步加强开展以视频为主的信息研究工作,加大对基础预防工作的支撑力度。”潘文凯说,塘下派出所将总结发案规律,根据案件发生的时段、特点、区域,在案件频发的重要区域设置卡点,并加强下半夜的路面巡查工作。此外,该所还将加强社区民警的联动预防能力,加强人口登记和高危人员的清查工作,强化机制建设。